

Копия в СНК ССРУ
для прямого сообщения

Секретно.
А.С.

2/ЧКС
Март 32

26 В Президиум Всероссийского Центрального
Исполнительного Комитета.

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
СОВЕТОВ

РАБОЧИХ, КРЕСТЬЯНСКИХ, КАЗАЧЬИХ
И АЗСОВАРДИОНСКИХ ДЕПУТАТОВ
Средне-Волжского Края

19 : 11 1932
16 86 с

г. САМАРА

Ежегодно на территории С.В.Края в течение зимы из пре-
делов Казахстана прикочевывает большое количество казаков. В
настоящем году наплыв казаков достиг особенно больших разме-
ров, количество их в районах Средней Волги, граничащих с Казак-
ством достигает в настоящее время до 150 тыс. человек, при чем
прилив казаков все время продолжается. Этот наплыв обясняется
недородом в Казахской АССР.

При условии значительного недорода в Левобережье Средней
Волги прикочевавшие казаки оказались в чрезвычайно тяжелых
условиях. Как правило, в районах, граничащих с Казахстаном на
местных рынках, даже при наличии средств, почти невозможно до-
стать продуктов питания. Прикочевавшие казаки, имевшие скот
(коров, верблюдов) вынуждены были их перезвать на питание. Сов-
хозы расположенные в Левобережье не могут впитать в качестве
рабочей силы всей громадной массы прикочевавших казаков, так
что последние в большинстве сейчас не имеют заработка.

Казаки разбрелись по селам, часть их размещена Сельскими
Советами в кулацких домах, сараев, банях, другие поселились в
вырытых землянках, а часть ночуют на вокзалах в Оренбурге, Соль-
Илецке, Орске загружая пассажирские помещения.

Не имея средств к существованию многие казаки занимаются
нищенством. В районах оседания прикочевавших казаков за послед-
нее время в больших размерах развивается кражи скота, фуража
и т.д.

Однако, и эти крайние способы добывания средств существова-
ния в условиях недородного Левобережья не дают результатов,
так что многие семьи казаков голодают.

Положение казаков еще более усугубляется отсутствием оде-
жды и обуви, многие из них кроме лохмотьев ничего не имеют, полу-
раздеты и полуразуты. На почве истощения, при отсутствии оде-
жды имеется ряд случаев опухания казаков от голода, замерзания
в пути и даже просто голодной смерти. На почве недоедания и скве-
рных жилищных условий среди казаков развиваются эпидемические
заболевания - сыпной тиф, брюшной тиф, оспа и др. Районы, где
осели прикочевавшие казаки являются очагами распространения
эпидемических заболеваний по всему Краю.

Особенно тяжело положение детей. Среди детей прикочевав-
ших казаков распространяется массовая беспризорность. Имеются
случаи подбрасывания детей в учреждения, оставление их на база-
рах и т.д.

Крайисполком принял ряд мероприятий, чтобы улучшить положе-
ние казаков:

1) Развернута вербовка казаков на работу в Совхозы и пром-
предприятия Края. Для этого посланы в районы специальные уполномоченные
Краевого Отдела Труда.

2) Развернута борьба с эпидемическими заболеваниями, для
чего посланы в районы бригады врачей, банные отряды.

3) В целях предотвращения детской беспризорности, для детей

казаков организованы детские дома, ясли и детские приемники на 800 детей и детские столовые на 1500 человек.

4) Организовано размещение казаков в отапливаемые, более благоустроенные помещения (кудачкие дома, специальные ночные дома в г. Оренбурге, общежития при совхозах).

5) Из крайне ограниченных краевых ресурсов выделено для продовольственной помощи преимущественно детям казаков 150 тонн хлеба, несколько тонн крупы и сахара.

6) Несмотря на напряженность местных финансовых источников для помощи казакам выделено 229,9 тыс. руб.

7) Выделены для казаков некоторые фонды обуви и одежды преимущественно детской.

8) Принят ряд мер административно-судебного воздействия и лицам проявившим по отношению к казакам великодержавный шовинизм, снят с работы и отдан под суд Директор Имилеевского Мясосовхоза за 4-х месячную задержку казакам зарплаты, послана бригада РКИ и прокуратуры для расследования выявленных в других районах фактов великодержавного шовинизма.

Кроме того ряд мер помощи казакам принимают непосредственно РИК'и и Сельсоветы.

Однако, эти меры далеко недостаточны, имеющиеся в Крае для рабочего снабжения крайне ограниченные продовольственные ресурсы не дают возможности использовать широкую продовольственную помощь перекочевавшему взрослому казаческому населению, последнее сейчас находится в исключительно тяжелом положении (голод, эпидемические болезни). Совершенно необходима помощь казакам со стороны Центральных Органов. Крайисполком неоднократно обращался за этой помощью в Наркомснаб и в СНК РСФСР, но до сих пор эта необходимая помощь не получена.

Кроме того необходимо принятие ряда мер непосредственно в Казакстане для прекращения массовой откачки казаков в пределы С.В.Края.

Доводя до сведения В.Ц.И.К'а о крайне тяжелом положении казаков прикочевавших в Средне-Волжский край, Крайисполком просит ВЦИК:

1) Предложить Наркомснабу выделить в ближайшие дни для продовольственной помощи казакам хлеба 1½ тыс.тонн, крупы 50 тонн и сахару 50 тонн. Кроме того выделить необходимые фонды одежды и обуви.

2) Предложить ЦИК'у Казахской АССР развернуть ряд мероприятий для прекращения переселения казаков и возвращения уже переселившихся обратно в Казакстан.

3) Предложить Наркомфину специально для помощи перекочевавшим казакам выделить фонд в 500 тыс.рублей.

Председатель Средне-
Волжского Крайисполкома

(Брыков)

Секретарь Крайисполкома

(Королев)